

教宗公開接見：別讓聖誕節變得世俗化！

在聖誕節即將來臨之際，教宗方濟各在週三公開接見活動中省思了聖誕節的真正涵義，它充滿了「耶穌的驚喜」。

2018年12月28日

教宗方濟各12月19日在週三公開接見活動的要理講授中，講解了聖誕節的「驚喜」概念。教宗首先問道：在世俗鼓吹交換禮物的浪潮下，怎樣的聖

誕慶祝活動、怎樣的禮物和驚喜能悅樂天主呢？

為了理解天主的喜好，教宗引領眾人回顧耶穌的誕生。對聖母瑪利亞和大聖若瑟而言，耶穌的誕生「充滿驚喜」：從天使報喜到逃往埃及，耶穌的誕生給他們的生活帶來「出乎意料的轉變」；而在聖誕夜，「最大的驚喜降臨於世：至高者成了小嬰孩，天主聖言成了『無法說話』的嬰兒」。

「聖誕節慶祝的是天主前所未聞的奇事，更好地說，我們慶祝的是前所未聞的天主，祂顛覆我們的邏輯和期待」。

教宗指出，歡慶聖誕節意味著「在塵世恭迎從天降下的驚喜」。善度聖誕節的意義在於「像耶穌那樣親近需要協助的人；如同聖母瑪利亞一般，即使不明白天主的計劃，依然信賴祂；效法大聖若瑟，起身奉行天主的旨意，儘管不如人意」。

相反地，倘若我們偏好平凡庸俗的慶祝活動，「如果聖誕節只是個美好的傳統慶典」，以我們自己、而非以耶穌為焦點，就會「錯失機會」，如同《若望福音》所言，「祂來到了自己的領域，自己的人卻沒有接受祂」（—11）。為此，教宗疾呼：「拜託，別讓聖誕節變得世俗化！」

接著，教宗勉勵信友們跟大聖若瑟一樣保持靜默，像聖母瑪利亞那般答覆天主「我在這裡」，效法耶穌親近孤獨者的榜樣，一如牧童那樣走出去與耶穌同在。如此一來，聖誕節將成為真正的聖誕節。

教宗最後祝福所有的人，說：「親愛的弟兄姊妹，祝你們有個愉快的聖誕節，充滿耶穌的驚喜！」

（© 梵蒂岡新聞網）

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-gong-kai-jie-jian-bie-rang-sheng-dan-jie-bian-de-shi-su-hua/>
(2026年2月5日)